五年级科学概念  姓名          

生物与环境

1、绿豆芽发芽实验中，实验组受光照，对照组用不透明物罩住。实验改变了的条件是 光 。

2、绿豆种子发芽需要的最基本条件有 水 、 空气 、 温度  。

3、绿豆种子生长需要的最基本条件有 水  、 空气 、 温度  、 阳光 、 土壤 。

4、做对比实验时，实验组与对照组往往只有一个条件不同，其他条件都相同。

5、做种子发芽实验时，每个盒子可以放三粒种子，这样可以减少实验的偶然性。

6、绿豆芽的根会朝着有水方向生长。

7、蚯蚓生活在土壤中，由此可推测它适应阴暗潮湿的环境。

8、不同的动物对环境有不同的需求。
9、生活在绿草地上的蚱蜢的体色往往是绿色的。

10、鱼必须生活在水里，一旦离开水，过不了多久它就会死亡。是因为生物依赖环境。

11、生物之间这种像链环一样的食物关系，叫做食物链。

12、食物链中能自己制造食物的生物叫做生产者，生产者一般指绿色植物，直接或间接消费别人制造的食物的生物叫做消费者,消费者一般指动物。

13、食物链通常从绿色植物开始，到凶猛的肉食动物终止。

14、草、田鼠、老鹰等构成一条食物链。写出这条食物链 草→田鼠→老鹰 。

15、在这条食物链中，生产者是草，消费者是田鼠、老鹰。

16、保护一种生物，也就是保护了 多种 生物。

17、生物的生存除了需要一定的自然条件，它们之间也是互相依赖、相互影响的。

18、生态瓶中的各种生物和非生物，要根据各自不同需要进行合理搭配，有条件的还要定期检测。

19、同一种植物会被不同的动物吃掉，同一种动物也可吃多种食物，生物之间这种复杂的食物关系形成一个网状结构，叫做食物网。

20、像池塘里的生物和非生物这样，互相作用、互相依存，形成一个密不可分的整体，我们可以把它们看成一个生态系统。一片树林、一块草地、一个湖泊、一个海洋等都可以看成一个生态系统。

21、沙尘暴是污染环境、危害我们生活的一种恶劣天气。

22、世界上第一个自然保护区是美国的 黄石 国家公园。

23、中国的第一个自然保护区是广东鼎湖山自然保护区。

24、植物在生态瓶中起提供氧气和食物作用；动物在生态瓶中起提供二氧化碳和养料作

用。

25、自然界里的某一区域的生物形成一个平衡和谐的整体，叫做生物群落。

26、如果生物群落中的一部分动植物遭到灭绝或破坏，整个生态系统就会失去平衡。

27、为了保护生态平衡，我们应该做什么？（不乱砍乱伐、不过度捕杀、植树造林、保护环境、建立自然保护区。）

破坏生态平衡对人类将会有什么影响？

答：影响有：1）动植物数量锐减。2）疾病增加。3）自然灾害频发。4）生态失衡。最终导致将无法生产、生活、生存。

光

1、像电灯这样自己发光的物体叫做  光源 。在月亮、镜子、点亮的日光灯、太阳、星星中属于光源的是 点亮的日光灯、太阳、星星  。

2、物体影子的方向与同一光源从不同的方位照射有关。

3、用手电筒从上面和侧面照射一只陶瓷盆，所产生的影子 形状 不同、 长短 不同。

4、用手电筒照射距离墙面不同远、大小相同的物体，所产生的影子长短不同。

5、影子产生的条件是 光源 、 物体   、 影屏 。

6、从不同侧面照射得到的物体的影子叫做  投影  。

7、光碰到镜面改变了传播方向，被反射回去，这种现象叫做光的 反射  。

也叫反光。生活中我知道运用光的反射原理的物品有 照镜子 、 看书 、 白色墙壁、潜望镜、反光镜、月球的光、电筒灯罩、凹面镜等。

8、同一时间，同一地点阳光下不同物体的影子 方向 相同。

9、不同时间，阳光下同一物体的影子 方向 和  长短 发生变化。

10、阳光下，上午的影子由长变短，下午的影子由短变长，正午的影子最短。

11、光在空气中是以直线的形式传播的，光在空气中是以每秒约30万千米的速度传播的，太阳离地球的距离为1.5亿千米，从太阳发出光到达地球约需要8分钟。

12、夜晚汽车车灯射出笔直的光的现象能证明光是以 直线 形式传播的。

13、影子总是在物体背光的一侧。

14、教室的墙面涂成白色的主要原因是有利于光的 反射  。

15、光强，得到的温度就 高 ；光弱，得到的温度就 低  。

16、太阳灶就是利用 凹面镜 能把光线会聚起来产生高温的原理制造的。

17、不能用放大镜或望远镜直接看太阳。

18、眼睛有一个能控制入射光线的器官，就是瞳孔。当光强时，瞳孔会 缩小  ；当光弱时，瞳孔就会 放大 。

19、在物体的颜色与吸热实验中，升温最快的是 黑色。

20、一天中阳光下物体的影子最长的时候在 早晨 和 傍晚 ，最短的时候是在 正午 。

21、潜望镜是利用光的 反射 原理制成的。

22、奥运会圣火是利用 凹面镜 聚光聚热取得的。

23、反射光是以 直线 传播的。

24、深色物体的反光能力弱而吸热能力 强。浅色物体的反光能力 强 而吸热能力 弱 。

25、古代，人们用日影观测仪（也称日晷）来记时，其原理是物体的影子 会  随

着时间的变化而变化。

26、凸透镜是根据光的折射原理制成的，而凹面镜则是通过光的反射聚光的。

27、光传播时，遇到 不透明 的物体，一部分光就会被挡住，物体的背光面就有一个暗区，这就是影子 。

28、18世纪，英国科学家普里斯特列曾用 凸透镜 会聚光线获得高温去加热一种化学物质，从而发现了氧气。

29、在阳光下，同一种黑色纸袋按和太阳光垂直的方式摆放，升温比较快。

30、阳光下，物体的影子长，太阳在天空中的位置 低，物体的影子短，太阳在天空中的位置 高。
31、晚上灯亮后，就能看到书上的字。是因为灯光照在书上，灯光又从书 反射 到人的眼睛里的缘故。

32、太阳能热水器是将光能转化成热能。制作中用到的原理有黑色材料吸热，用镜面聚光，与阳光垂直，保温等原理。

33、阳光下测得影子长5米，如果一会儿变短，则发生在上午；如果一会儿变长，则发生在下午。

34、物体影子的方向与同一光源从不同的方位照射有关。

35、同一时间、同一地点的阳光下，旗杆的高度是影子的2倍，则周围所有物体的高度都是影子的2倍。

36、物体在中间、光源和影子在物体的两边。

37、光源下物体影子变化的特点：1、影子方向变化与光源的方向有关。2、影子的形状变化光源照射得到物体的侧面形状有关。3、影子的长短（大小）变化与物体同光源的距离有关。

38、物体影子与太阳方向相反。

39、一天中早晨物体影子长，正午短，傍晚又长了。

40、光能被不透明的物体挡住，物体向着光的一面明亮、背光的一面黑暗。

41、凹面镜、凸透镜把光会聚到一点，这一点光很亮，温度很高。

你知道光有哪些特性？

答：1）光是以直线的形式传播的。2）光遇到物体能反射。3）光的传播速度很快，大约每秒30万千米。4）光强温度高，光弱温度低。

升温和保温的措施。

答：1）把瓶子支起来，背面用铝箔纸反光。2）对着光的一面用透明塑料纸盖住。3）盒子可以改变角度，与太阳光垂直。4）盒子内外涂成黑色。

                              地球表面及其变化

1、我们家乡的主要地形是平原。

2、地球表面的地形主要有平原、高原、盆地、丘陵和山地。

3、火山 和 地震 可以使地形瞬间发生较大的变化。

4、许多科学家认为，雄伟的喜马拉雅山是由于两个 地球板块 挤压撞击而形成的。

5、地球的内部从外到内可以分为地壳、地幔和地核三部分。

6、地壳深处的岩浆在压力的作用下冲出地面，形成火山。

7、绝大多数地震发生在地壳内。

8、火山和地震引起地球表面的地形发生变化。

9、许多科学家认为，组成地球外壳的岩石圈原来是一个整体，后来地球内部运动的力量使它分裂成几块，形成现在的大陆板块。

10、火山和地震会对地球表面的变化是很猛烈的，但是地球板块的挤压、摩擦和拉伸有时也是非常缓慢的，如喜马拉雅山的形成，东非大裂谷的形成都是非常缓慢的。

11、火山喷发虽然会给人类带来危害，但是火山灰也是一种很好的肥料，海底火山爆发还会形成新的岛屿。

12、引起岩石变化的原因有 水 的作用、 大气 的作用、 气温 的作用和 动植物 的活动。

13、由于受大气、水、气温或动植物的作用，岩石破碎。这种现象叫 风化  。

14、岩石的风化改变了地球的地形地貌，形成许多美丽的自然景观。地球表面形成的海洋、陆地、高原、平原、山脉等多样的地形，离不开地球内部运动和各种自然力量的作用。

15、风化作用对岩石的影响是一个长期的过程，短期内岩石变化虽然不大，但是还是一直在发生缓慢变化。

16、土壤是沙砾（小石子）、 沙 、粉沙、黏土、腐殖质、水、空气和盐分等物质的混合物。

17、每立方米的土壤中，生活着大小几十亿个生物。土壤为它们提供了食物和空间，也为人类提供了衣食住行的材料来源。而所有生活在土壤中的生物的残体和排泄物都能使土壤的腐殖质更丰富。

18、土地被侵蚀的程度跟 雨量 、 坡度 、和 植物覆盖 等因素有关。

19、雨水对土地的侵蚀过程中，粉沙和黏土很容易被径流带走。地表径流的流速越大，对土地的侵蚀作用越明显。

20、由于河流的沉积作用，地势平坦的平原地形一般形成大河的 下游 流域。

21、河水流出沟谷后，随着坡度的变缓，河水的流速也逐渐 变慢 。

22、水流得慢，携带泥沙的能力就 弱 ，颗粒大 的泥沙首先沉积下来。

23、上游的河床布满了大石头，中游的河床堆积了很多鹅卵石，下游的河床堆满了细沙。

24、自然界每时每秒都有侵蚀和沉积现象的发生。侵蚀使得一些地面突起的地方土壤流失，而沉积却填平了一些低洼的地方，因此在大江大河的下游和入海口往往是平原 。

25、除了流水，还有 风 、 冰川 、 海浪 等自然力量能引起地形的侵蚀和沉积。

26、人们采取了加强灾害预警预报、植树造林、兴修水利和封山育林等措施，以预防因地形变化而造成的灾害。

27、土壤中的微粒按颗粒从大到小排列为沙砾、沙、粉沙和黏土。

28、岩石的风化、雨水的侵蚀、河流的沉积都可以让地表的形态发生变化。

29、河流对土地的侵蚀，既给人们带来灾害，也给人们带来益处。

30、地球上海洋多、陆地少。

31、在地球内部、越往下，温度越高，压力越大。

32、地球深部的物质像一锅煮热的粥，在不断运动。

33、岩石→（风化）岩石碎裂→（继续风化）小石子和沙。

34、土壤是地球上最有价值的资源。

35、河流是流水侵蚀土地而形成的。

36、河流对土地不但有侵蚀作用，而且也有沉积作用。

37、河流坡度较大的地方水流速度大，容易发生侵蚀。坡度较缓的地方水流速度小，容易发生沉积。
38、自然界每时每刻都有侵蚀和沉积现象发生。侵蚀使土地突起的地方土壤流失，而沉积填平了低洼的地方。

用纸表示岩层，手的挤压表示岩层受到的力。把一叠纸平放在桌上，两手按在纸上，用力慢慢向中间挤压，纸的中间发生怎样的变化？

答：纸的中间会抬升、隆起、褶皱。

运动和力

1、常见的力有： 重力  、 弹力 、 反冲力  和 摩擦力 。

2、物体运动有不同形式，如 滑动 、 滚动 和 反冲 运动。运动的快慢是可以 测量 和

 比较 的。

3、力有大小和方向，力的大小是可以 测量 的。

4、把一个文具盒放在手上，用手掂一掂，我们会感到文具盒对手有一个 向下 的压力，这个力就是 重力 。重力是物体由于 地球吸引 力而受到的向下的拉力。

5、弹力是物体形状改变时产生的要 恢复 原来形状的力。

6、在一定限度内，橡皮筋下端挂的钩码越多，橡皮筋产生的弹力 越大 ，长度越 长 。

7、将吹足了气的气球固定在小车上，放开气球的气嘴，气球里的气体就会喷出，从而产生一个和喷出方向相反的  推力 ，推动小车向前运动。这个推动小车运动的力  叫  反冲力 。

8、要使静止的物体运动起来，必须对物体 施加动力。要使物体运动的更快，必须对物体用 更大的力。要使运动物体停止运动，必须对物体用施加 阻力 。

9、人们生活中习惯用“ 克 ”、 “  千克 ”来表示重力和其他力的大小。科学技术上则统一规定用“ 牛顿 ”作为力的单位，简称“ 牛 ”，用字母“ N  ” 表示。

10、进行测力计读数时，眼睛应 平视 刻度板。从下往上看，读数会变 大 ，从上往下看读数会变 小 。 

11、弹簧测力计是利用弹簧,受力大、伸长 长 的特征制成的。

12、一个物体在另一个物体表面运动时，接触面发生摩擦，会产生  摩擦力 。

13、手按在桌子上拖动，会有一个力阻碍手的运动。这时因为手和桌面之间有 摩擦力 。

14、物体间接触面越光滑，摩擦力越 小 ; 接触面越粗糙，摩擦力越 大 。

15、物体越轻，运动时的摩擦力越 小  ，物体越重，运动时的摩擦力越 大 。

16、摩擦力的大小与 接触面光滑程度 、 物体重量 、运动方式（ 滑动 和 滚动 ）因素有关，对于相同的物体，滚动的摩擦力 小 ，滑动的摩擦力 大 。

17、摩擦力有时 有利  ，有时 有害 ，我们可以按需要增大或减小它。

18、在同一平面上，同一个物体滚动时受到的摩擦力比滑动时受到的摩擦力 小 。

19、运动的物体失去动力后自己会停止下来，是因为受到了 摩擦力 的作用。

20、滚珠轴承是一种将 滑动 转变为 滚动 的装置。

21、用圆珠笔写字时，笔尖和纸的摩擦是 滚动 摩擦。铅笔写字时，笔尖和纸的摩擦是滑动摩擦。

22、弹簧测力计是测量力大小的工具，在生活中常常被叫做 弹簧秤 。

23、摩擦力的大小可以用 测力计 来测量。

24、用垫圈拉动小车，垫圈放得越多，小车运动的速度越 快 。

25、用同一橡皮筋作动力，橡皮筋在车轴缠绕的圈数越多，小车行驶距离越 远  。

26、用同一气球驱动小车，气球吹得越大，小车行驶的速度越  快  。

27、路面越不光滑，小车行驶的速度越 慢  。

28、苹果落地，水往低处流，人从滑梯上往下滑，都是受到重力的作用。

29、弹簧测力计有以下几个部分组成：提环、指针、刻度板、挂钩、弹簧。

30、自行车的脚踏板、轮胎、刹车装置、手把都要增大摩擦力。而齿轮与链条、前后车轴需要减小摩擦力。

列举3个日常生活中增大摩擦力的实例。
答：1）自行车轮胎上的花纹。2）运动鞋底的凹槽。3）自行车上的踏板。4）足球鞋上的钉子。

列举3个日常生活中减小摩擦力的实例。

答：1）旱冰鞋上装轮子。2）轴承上装滚珠。3）齿轮链条间滴润滑油。

